

■ 打造平安义乌 构建和谐社会

凝聚“她力量” 携手护平安

市妇联开展“巾帼先行 平安有我”行动助推平安建设



“古镇和姐”开展消防巡查



在“义乌商姐”调解下,双方握手言和



在绣湖广场开展反家暴互动宣传

4月1日傍晚,春寒未褪,佛堂古镇迎来了一批又一批游客。“古镇和姐”队伍如往常一样,身着红马甲,手戴红袖套,穿梭在老街的石青板上。从反诈到安全,从文明到调解,她们聚焦老街景区安全,以夜间、周末等常态化行动为载体,以女性特有的细腻与坚韧,将服务延伸到基层末梢,让游客时刻感受到安全就在身边。

今年以来,市妇联深入贯彻落实全市平安工作会议精神及“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动要求,以“巾帼先行 平安有我”行动为载体,充分发挥全市各级巾帼力量参与平安建设,不断夯实“平安家庭”建设根基,为“平安义乌”建设注入“她力量”。

精准发力 消除风险隐患

“大鼓咚咚震天响,森林防火莫小看。青口广场人来往,大家仔细听端详。”……3月19日,在全市“3·19”森林防火宣传日活动现场,江东街道巾帼志愿者赵绿化表演了非遗花鼓《森林防火重如山》,获得了群众的一致好评。

“花鼓这种传统的艺术形式,以其独特的魅力和贴近生活的表演方式,能让安全的理念深入人心。大家在欣赏表演的同时,不知不觉就记

住了许多重要的安全要点。”市妇联相关负责人说。

不仅如此,如何精准发力,消除风险隐患、堵塞安全漏洞?市妇联围绕人、事、物、场所四类要素,重点聚焦居住场所、生产企业、经营场所、公共场所等领域开展标专项排查,细致梳理必巡、必访、必查项目78条,做到明确目标、靶向发力,切实提升排查整治工作的精准性和实效性。

北苑街道构建“日巡+夜查”常态化机制,走访辖区内残疾妇女、老龄妇女、困境儿童等弱势群体,消除用水用电安全隐患;后宅街道李祖村“巾帼创客平安志愿队”对村内经营户进行全面走访和检查,针对经营中存在的问题提供切实可行的解决方案。……截至目前,共排查发现安全隐患998处,整改率达97.3%,对于没有整改完毕的列入“隐患清单”,逐一销号、形成闭环。

柔性调解 化解矛盾纠纷

“多亏了商姐的调解,帮我省了不少钱。”近日,国际商贸城四区经营户吴某提及“义乌商姐”满是感激。

今年3月,喀麦隆客商TCHO-VWE与国际商贸城四区经营户吴某,因采购的3000双鞋子的款式和样品不符发生经济纠纷,TCHO-VWE要求吴某赔偿损失6万元。“义乌商姐”朱胜郎接到调解申请后,积极组织双方开展调解。经过三个多小时的耐心调解、分析利弊,最终双方握手言和,以4800元的赔偿达成协议。

针对邻里纠纷、家庭矛盾等基层治理中的难点问题,市妇联充分发挥妇女柔性优势,耐心倾听群众心声,积极提供心理疏导服务,帮助矛盾双方缓解情绪压力,从而有效化解矛盾纠纷。

上溪镇“云溪嫂”平安志愿队用细腻的关怀和温暖的服务,通过“情感驿站”化解情感矛盾纠纷等源头性问题,以小家和谐促大家平安。北苑街道建立多元巾帼流动党员志愿队,参与邻里纠纷调解,充分发挥“乡音”调解,拉近与当事人之间的距离,行动开展以来化解矛盾纠纷

21起。“义乌商姐”涉外公益调解志愿队深入市场,实地走访商户和企业,在宣传营商环境相关法律法规政策的同时,积极摸排商贸纠纷线索,借助女律师、法官等专业力量,为在义外商及市场经营户提供调解帮助,成为护航市场发展的一支“生力军”。

夜幕降临,“古镇和姐”们的背影逐渐融入灯火之中,她们用脚步丈量责任,以温情化解风险,在平凡岗位上书写不凡篇章。未来,这些巾帼志愿者们将继续发挥“她力量”,为“平安义乌”建设添砖加瓦。

全媒体记者 李爽爽 文/供图

星火可毁万亩林

生,我市也有火情出现,森林防火形势异常严峻。当前,我市气温回升较快,火险等级明显上升。加之清明期间祭祀用火、农事用火等交织叠加,野外火源点多面广,森林火灾风险隐患增大,森林防火工作已进入紧要关头。

森林防火重在预防,星火可毁万亩林,造成不可挽回的重大损失。只有真正提高防范意识,严格做好森林防火的各项工,才能最大限度避免火灾的发生。各级各部门要强化组织领

导,压实工作责任,完善应急机制,全面排查隐患,将森林防火任务落实到点、到人,形成齐抓共管、群策群防的森林防火机制;要加大宣传力度,运用各种宣传形式,将防火知识宣传触角延伸至田间地头、街头巷尾、家家户户,让防火知识家喻户晓,确保森林防火宣传点对点、面对面、全覆盖,营造“森林防火人人有责”的浓厚氛围;要强化考核督查机制,对森林防火区域加强日常巡查,增加巡

密度、延长巡逻时间,及时消除各类森林火灾隐患。

森林防火,人人有责。我们每个人都从自身做起,严格遵守野外火源管理规定,游玩时不携带火种进入山区、林区,不在林区及周边用火,不在山林中乱丢烟蒂等,确保不因自己的疏忽而引发火灾。同时,要积极主动配合区域森林防火相关规定,齐心协力共同筑牢绿水青山的“防火墙”。

尚凡

全市高空作业安全培训举行

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,全市高空作业安全培训在义乌市人才发展职业技能培训学校举行,来自全市建筑、电力、装饰等行业的50余名高空作业人员及相关企业安全管理人员到场参加。

本次活动由市应急管理局和市总工会联合主办,旨在进一步提升高空作业人员的安全意识和操作技能,预防和减少安全生产事故的发生。

“施工时所有的单人梯、人字梯和活动脚手架,使用之前应认真检查,该做防滑措施的必须采取防滑措施……”来自义乌市工商职业技术学院的授课老师现场开讲,围绕高空作业安全规范、防护设备使用、应急自救互救、事故案例分析等内容展开深入浅出的讲解,并通过现场演示和互动实操相结合的方式,帮助参训人员全面提高高空作业的风险识别能力,掌握防范方法。

义亭“三个来”强化企业火灾事故防控

全媒体记者 何彦婕

本报讯 连日来,义亭镇应急管理站聚焦实战化消防培训,推出以“停下来、响起来、逃出来”为核心的火灾事故逃生处置法(简称“三个来”),每周通过系统培训、全员演练、精准督导,推动消防安全意识深植企业一线,全面提升企业火灾应急处置能力。

“火灾发生时,盲目奔跑可能错过最佳逃生时机。”义亭镇专职消防队员在培训时指出,“三个来”旨在用最简单的步骤破解复杂险情,“停下来”,即发现火情后立即停止作业,冷静判断火势与逃生路径;“响起来”,要求第一

时间触发火灾警报,通知全员避险并上报火情;“逃出来”,按预定逃生路线快速撤离,严禁重返火场。

为确保消防演练实效,企业负责人带头学习并将消防纳入考核,管理层完善设施和通道,安管员开展情景模拟培训提升应急指挥能力,员工通过烟雾模拟、火桶训练等沉浸式固化逃生动作。

消防安全没有“完成时”,要让“三个来”从墙上的制度变成骨子里的本能,真正打通逃生避险的“最后一米”。今年以来,义亭镇200余家企业完成专项应急演练,超3000名员工掌握火灾逃生“黄金法则”。

苏溪多举措 拧紧夜市“安全阀”

全媒体记者 林晓燕

本报讯 眼下春暖花开,不少市民喜欢到夜市走走逛逛,沉浸式感受城镇的烟火气。在给群众带来生活便利的同时,夜市的燃气安全问题不容小觑。连日来,苏溪镇综合行政执法队对辖区夜市和集中经营区开展燃气安全专项整治行动。

行动期间,执法人员穿梭在摊位间,仔细检查燃气瓶是否规范使用。“老板,燃气瓶不能倒置使用,这样存在极大安全隐患。”执法人员当场指导摊主调整位置,并耐心讲解不规范使用燃气的后果。此次检查中,执法人员重点对餐饮摊点是否存在违规用气、燃气灶具是否合格、输气胶管是否老化腐蚀等问题进行逐一排查。针对发

现的问题隐患,坚持立查立改、跟踪整改,确保从源头降低事故风险。

在开展安全隐患排查的同时,苏溪镇综合行政执法队坚持“安全第一 预防为主”的原则,联合燃气公司的专业人员,对燃气用户开展面对面宣传教育。每到一处,执法人员向摊主发放燃气安全宣传手册,并详细介绍燃气使用规范,进一步提高大家燃气安全防范的自觉性和主动性。

“针对辖区实际,有针对性地开展各类巡查、检查等行动,通过严执法、重宣传拧紧燃气‘安全阀’,助力夜市经营规范、有序、安全。”苏溪镇综合行政执法队相关负责人表示,将持续加大夜市燃气安全隐患的排查整治力度,不定期开展“回头看”检查,防范和遏制燃气安全事故发生。



吹响春日“安全哨”

连日来,市公安局交警大队佛堂中队组织警力在辖区重点路段设置临时检查点,采取定点执勤与流动巡逻相结合的方式,加大对各类交通违法行为的查处力

度,严查酒驾醉驾、“涉牌涉证”等交通违法行为。图为4月2日晚,民警辅警对驾驶人进行呼气式酒精检测。

全媒体记者 王佳丽 摄

整合资源 织密巡防网络

稠城街道妇联通过“网格+妇联”模式,吸纳国际友人、巾帼党员等骨干力量,通过开展矛盾调解等技能培训,提升服务能力;廿三里街道妇联将34个村社网格细化为89个“巾帼微网格”,每个微网格配备3至5名“廿廿嫂平安管家”,实现巾帼志愿全覆盖;大陈镇妇联积极构建“镇、区、村”三级志愿服务体系,织密织牢基层志愿服务网络……

行动中,市妇联坚持以群众为“主力军”,发动招募各界巾帼志愿者,组建“云溪嫂”“古镇和姐”“廿廿嫂”“苏娘子”“WOMEN+”等一批巾帼平安志愿服务队,会同村社护村队等群防群治力量,构建“1+3+X”全员巡防模式,对夜市、企业、出租房、沿街商铺等人员密集场所常态化开展治安巡查、隐患排查、文明劝导等工作,实现平安建设力量全域覆盖。

据统计,行动开展以来,全市各级妇联共组织开展平安巡查900余次,参与巡防的巾帼志愿者3200余人,形成了“我为大家守一天、大家为我守一年”的生动局面。

稠州新语

眼下,森林防火进入关键期,义乌市森林防灭火和地质灾害应急指挥部办公室日前发出提醒,要求做好清明期间森林防灭火工作,最大限度减少火灾发生,确保人民群众生命财产安全。

近段时间,全省森林火情时有发

爱心点亮多彩世界

我市开展第十八个“世界孤独症关注日”活动

全媒体记者 王佳丽

本报讯 4月2日是世界孤独症关注日。当天上午,由市残联与市慈善总会主办的“繁星共‘毅’点亮幸福里”第十八个“世界孤独症关注日”活动,在义乌植物园幸福市集温暖开展。

活动现场,市残联与市慈善总会共同为义乌市阳光助残公益项目揭牌。据了解,该项目主要为残疾人提供生活、助学、康复、就业创业、居

家环境提升等方面帮扶;支持残疾人之家、特殊儿童康复机构提升建设,购买设施设备和开展特教老师、康复师、护工能力提升培训;支持对口帮扶,为结对帮扶所在地残疾人事业提供支持;结合“世界孤独症日”“全国助残日”“国际残疾人日”等,开展融合倡导活动,提高大众对残疾人的认知了解。

为方便广大市民献爱心,现场还展示了义乌市阳光助残公益项目的捐

赠流程,爱心人士可通过关注“义乌市慈善总会”微信公众号,进入“捐赠平台”“项目捐赠”“阳光助残”进行捐赠即可。此外,市民也可关注“义乌发布”微信公众号,进入“义乌慈善”“项目捐赠”“阳光助残”进行捐赠;关注“爱义乌”微信公众号,进入“微矩阵”“义乌慈善”“项目捐赠”“阳光助残”进行捐赠。此外,现场还为首批阳光助残公益项目的爱心单位及个人授牌,他们的善举为孤独症儿童撑

起了一片蓝天。为给孤独症儿童提供更多展示自我、融入社会的平台,当天,由孤独症孩子及家长等组建的追光社团成立,该社团成员组建了篮球组、跳绳组、跑团组、骑行组,让孩子们在不同领域都能追逐光芒,绽放精彩。随后,孤独症群体及家长、社会爱心人士等300多人一同参与毅行活动,大家在大自然中领略美景、享受快乐,用行动传递爱心与希望。